

## 奋斗百年路 启航新征程

“两优一先”风采

### “马背院士”吴天一：

# 把根扎在青藏高原

新华社记者 央秀达珍 卢东方

国内对它认识不清，国际高原医学领域只有外国人说话。“我要攻克高原病”，这一决定让他接下来一辈子只做了一件事——高原医学研究。

“青藏高原缺氧、低压的恶劣环境，阻碍了人们开发高原的步伐，也威胁着这里居民和官兵的健康和安全，必须找出高原病的致病原因并不断研究下去。”吴天一说，高原医学知识保障高原人民的生命和健康。

#### “马背上的好曼巴”

#### 【一个标准】

1978年，吴天一与同事共同创建了全国第一家高原医学研究所。为尽快全面掌握各种急性慢性高原病，1979年至1992年，吴天一主持了历时10余年、覆盖10万人的高原病大调查。“每到一地方，我都问哪里海拔最高？”吴天一说，高原医学研究必须要去高、偏、远的地方，不落下一户一人，才能准确掌握疾病分布和患病因素。

“到牧区下乡，帐篷一支，仪器一架，发动机一响，牧民们以为是电影放映队来了。”吴天一克服头痛、胸闷、失眠、腹泻和呕吐等高原反应，骑着马，赶着驮满仪器的牦牛，深入牧区的帐篷做高原病普查。饿了吃点牧民的青稞糌粑或自带的干粮，晚上同牧民一起睡在零下三十多摄氏度的帐篷里，深夜点着酥油灯整理数据资料……

为研究青藏高原藏族人群“高原低氧适应生理特征”这一主攻课题，精通汉语、塔吉克语、英语、俄语的吴天一，又学会了藏语。几十年的科研工作，他走遍了青藏高原大部分高

海拔地区，诊治过数万名牧民群众，整理了大量的临床资料，藏族牧民亲切地称他为“马背上的好曼巴(医生)”。

吴天一一对发生在青藏高原的各型急、慢性高原病，从流行病学、病理生理学和临床医学方面做了系统研究。他提出慢性高山病量化诊断标准，被国际高山医学协会作为国际标准并命名为“青海标准”，于2005年在国际上统一应用，为高原病的防治作出了突出贡献。

#### 【一条铁路】

高寒缺氧对铁路建设者的身体健康是一个严峻考验，这是建设高原铁路的一大世界性难题，也对高原医学提出了新挑战。

青藏铁路建设5年中，作为原铁道部高原医学专家组组长，吴天一牵头制定出一系列劳动保护和高原病防治措施，建立了全面科学的卫生保障措施和急救方案，将高原病的自我判断方法写入科普手册，送到每个筑路工人手中。

“青藏铁路沿线80%的地方海拔都在4500米以上。在这里吸进来的氧气只有海平面地区吸氧量的一半。”吴天一说。

他亲自带领科研医疗队上山指导工作，研究开发以藏药为主的红景天等致适应剂，提出“三高三低”急救措施，使急性高原病发病率由青藏公路建设初期的9.8%降至1%以下。

吴天一的研究不但保障了青藏铁路的顺利建设，而且创造了14万劳动大军在海拔4000米以上地区工作4年、无一例因急性高原病死亡的世界医学奇迹。

#### 生命的保护神

#### 【一场地震】

“我既是医生又是党员，还是最懂高原病的人，我必须去！”2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州发生7.1级地震，年逾古稀的吴天一彻夜未眠，主动请缨，不顾同事和家人的劝阻连夜带领医疗队奔赴灾区。

到达灾区后，他日夜奋战在救灾一线。白天，往返奔波于各大救援点，指导并参与高原肺水肿病人的抢救；夜间，辗转各医疗队讲解高原病防治救援知识，尽全力拯救群众生命、保障人民健康。他还发挥懂藏语的优势，为受灾群众讲解知识、疏导心理。

“这是世界最高海拔地区的地震，我们要以共产党人的精神战胜高原地震灾害。”吴天一说。震后，他主持召开了多个会议，进一步总结玉树地震救援经验，并面向国际社会介绍了中国抢救急性高原病的成功经验。

#### 【一生追求】

全身14处骨折，双眼白内障，耳朵鼓膜被击穿……吴天一身体饱受病痛折磨，但他仍深深迷恋着这片土地，扎根高原从医50多年，默默守护着青藏高原的万千生命。

吴天一在下乡途中曾经历过多次车祸。最严重的一次他多处肋骨骨折、髌骨粉碎性骨折、胫腓骨骨折。至今，他腿部还有一根十几厘米长的钢板。

高原长期的紫外线辐射让吴天一的双眼患上严重的白内障。术后，他没有休息片刻，立即投入实验中。左眼工作，右眼就戴着眼罩休息；累了，再把眼罩换到左眼上……

在进行高低压实验舱模拟实验中，吴天一主动承担第一次实验的风险，毫不犹豫地进入了舱体。由于缺乏经验，舱内气压迅速下降，他的鼓膜被击穿，听力严重受损，但他摸清了舱体运转的安全系数。

吴天一在卫生健康领域奋战一辈子，获得无数荣誉。“青藏高原是我科学研究的根，是我生命的根，高原医学研究是我一生的追求。‘七一勋章’是党内最高荣誉，是荣誉也是考验。未来我要带好团队培养好接班人，为保障高原人民和官兵的健康作出更大贡献。”他说。

(新华社西宁7月13日电)

# 通向“一带一路”的山西玻璃

新华社记者 吕梦琦

重要节点。几百年前，晋商从福建采购茶叶，中途在此中转，然后一路向北到恰克图，辗转将茶叶卖到欧洲各地。

如今，这座古城重现昔日活力，已发展为全国重要的人工吹制玻璃器皿生产出口基地。

“在‘一带一路’的带动下，祁县各类玻璃器皿厂已经增加到47家，其中人工吹制玻璃器皿约占全国产量的50%，大约70%销往国外。”祁县玻璃器皿产业发展中心主任胡晓峰说。

蓬勃的玻璃器皿产业给当地两万多名群众提供了稳定的就业岗位，人均年收入超过5万元。

在祁县红海玻璃有限公司的生产车间里，女工们正用泥状玻璃粉在绿色嘉华杯上绘制白色花朵。不久后，这些精美的玻璃杯将乘坐轮船被销往中东。

“迪拜是中东的贸易枢纽，我们已经在那里设立了办事处，进一步扩大我们的销量。”公司创始人李健生说，现在他们60%的玻璃产品出口“一带一路”沿线的阿拉伯国家。

对李健生来说，过去几年的变化是巨大的，不但产品出口量以平均每年20%的速度增长，通关也更加方便快捷。

“中国和阿拉伯国家的联系越来越紧密，不管是我们去谈

业务，还是他们的客商来考察订货都很方便，有些国家甚至直接用人民币进行结算。”李健生说，过去20年间，他几乎跑遍了全球最主要的玻璃制品展览会，深知今天的发展来之不易。

尽管祁县人工吹制玻璃已经传承多年，有辉煌的过去，但也一度因为无序发展走下坡路。如今，在“一带一路”倡议的推动下，祁县玻璃产业重现生机。为了更好地进行宣传推广，李健生专门在自己的工厂旁修建了一座玻璃文化艺术园，并制作了一幅巨大的“一带一路”区域合作图挂在墙上。

一个面向未来的规划也已经开始实施。2019年，工业和信息化部批准在祁县设立“一带一路”中小企业特色产业合作区。当地政府在“十四五”期间将启动投资50亿元、占地5平方公里的“一带一路”合作区玻璃产业新城建设，并已在美国设立了海外仓。

“‘一带一路’为祁县玻璃器皿产业带来了前所未有的发展机遇，我们必须顺势而上，更好地服务‘一带一路’沿线国家人民的生活。”胡晓峰说。(新华社太原7月15日电)

## 注销公告

定襄县国库集中支付中心(统一社会信用代码:12140722056273403G)根据《事业单位登记管理暂行条例》,拟向定襄县事业单位登记管理局申请注销登记。现已成立清算组,请债权人自本公告登报之日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告

定襄县国库集中支付中心  
2021年7月20日

### 中国银行保险监督管理委员会忻州监管分局关于换发《经营保险业务许可证》的公告

证2021—25号(保)

机构名称:中国人民财产保险股份有限公司忻州市九原支公司部营销服务部  
机构编码:000002140902005  
许可证流水号:00011401  
业务范围:对营销员开展培训及日常管理;收取营销员代收的保险费、投保单等单证;分发公司签发的保险单、保险收据等相关单证;接受客户的咨询和投诉;经公司核保,营销服务部可以打印保单;经保险公司授权,营销服务部可以从事部分险种的查勘理赔。  
营业地址:山西省忻州市忻府区部落村  
邮政编码:034000  
发证机关:中国银行保险监督管理委员会忻州监管分局  
发证日期:2021年7月20日

### 中国银行保险监督管理委员会忻州监管分局关于换发《经营保险业务许可证》的公告

证2021—26号(保)

机构名称:中国人民财产保险股份有限公司忻州市忻府支公司豆罗营销服务部  
机构编码:000002140902006  
许可证流水号:00011402  
业务范围:对营销员开展培训及日常管理;收取营销员代收的保险费、投保单等单证;分发公司签发的保险单、保险收据等相关单证;接受客户的咨询和投诉;经公司核保,营销服务部可以打印保单;经保险公司授权,营销服务部可以从事部分险种的查勘理赔。  
营业地址:山西省忻州市忻府区豆罗镇新集镇  
邮政编码:034000  
发证机关:中国银行保险监督管理委员会忻州监管分局  
发证日期:2021年7月20日

### 拟申请注销登记公告

根据中共忻州市委办公室 忻州市人民政府办公室《关于印发〈忻州市深化事业单位改革实施方案〉的通知》(忻办发[2020]11号),我单位已并入忻州市水利建设投资有限公司。按照《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则规定,拟申请注销登记。

经举办单位忻州市水利局同意,忻州市水利建设投资有限公司承接忻州市水利勘测设计院全部资产和债权债务,并负责处理各项遗留问题。  
特此公告

忻州市水利勘测设计院  
2021年7月20日

## 忻州市规划和自然资源局开发区分局

# 国有土地划拨用地批前公示

2021-05

现将有关情况公示如下:

- 一、地块基本情况(见下表)
- 二、公示期:2021年7月20日至2021年7月29日
- 三、意见反馈方式

在公示时限内,任何单位、组织和个人对本公示所列内容有异议的,请以书面材料形式向我局反映。公示期满后,无异议或虽有异议但经审查没有发现存在违反法律法规行为的,我局将依法报有批准权限的人民政府审批。

四、联系方式

联系单位:忻州市规划和自然资源局开发区分局  
单位地址:忻州经济开发区汾源街73号  
邮政编码:034000  
联系电话:0350-3120206  
联系人:于先生 张女士

忻州市规划和自然资源局开发区分局  
2021年7月20日

## 宁武县自然资源局

# 国有土地划拨用地批前公示

宁武县公示(2021)3号

现将有关情况公示如下:

- 一、地块基本情况(见下表)
- 二、公示期:2021年7月20日至2021年7月29日
- 三、意见反馈方式

在公示时限内,任何单位、组织和个人对本公示所列内容有异议的,请以书面材料形式向我局反映。公示期满后,无异议或虽有异议但经审查没有发现存在违反法律法规行为的,我局将依法报有批准权限的人民政府审批。

四、联系方式

联系单位:宁武县自然资源局  
单位地址:宁武县人民大街  
邮政编码:036700  
联系电话:0350-4723287  
联系人:李女士

宁武县自然资源局  
2021年7月20日

宗地编号	土地面积(公顷)	地块位置	项目名称	土地用途	受让单位
HB2021-01	1.5216	开元街一茂源街	紫塞路	城镇村道路用地	忻州市城乡建设开发有限公司
HB2021-02	3.3073	东环路一经七路	东岩街	城镇村道路用地	忻州市城乡建设开发有限公司
HB2021-03	2.2224	九原街一梨花街	经十二路	城镇村道路用地	忻州市城乡建设开发有限公司
HB2021-04	2.4845	东环路一经七路	纬五街	城镇村道路用地	忻州市城乡建设开发有限公司

宗地编号	nwxhb2021011	地块位置	宁武县东寨镇店耳上村	土地用途	公用设施用地
土地面积(公顷)	0.1408	项目名称	宁武县东寨生活垃圾中转站		
明细用途					
用途名称			面积		
公用设施用地			0.1408		
受让单位	宁武县住房和城乡建设管理局				
备注:					

### 遗失声明

- ▲山西富盛忻生物科技有限公司不慎将“开户许可证”丢失,核准号:J1710002151101,声明作废。
- ▲山西省忻州交通建设工程监理咨询中心国道209线杨家营至堡子湾段改建工程监理部不慎将公章丢失,章号:1422016013548,声明作废。
- ▲崔俊国、张五女不慎将崔钰城的“出生医学证明”丢失,证号:Q140107275,声明作废。
- ▲刘俊伟、刘莉娜不慎将刘雨鑫的“出生医学证明”丢失,证号:J140347954,声明作废。
- ▲高建文、王红艳不慎将高开基的“出生医学证明”丢失,证号:F140027804,声明作废。
- ▲张丽不慎将李思妍的“出生医学证明”丢失,证号:T140456839,声明作废。

# 遗失声明



忻州日报广告中心  
官方微信平台



关注微信平台  
在线办理业务

忻州日报  
印刷厂

- 电脑排版出片
- 彩色黑白印刷
- 书刊杂志装订
- 纸张厂价销售

地址: 长征西街31号  
电话: 3036699 3037046